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Zajrzec glebiej

Moje zainteresowanie badaniami mikrobiomu (A$,, Al2) nie maleje. W dodatku,
gdy sie juz zwrdci uwage na jakis temat, to zauwaza sie coraz wiecej nowych
danych z tej dziedziny.

Przypomne: mikrobiom to zesp6t mikroorganizmoéw wspélistniejacych z danym
organizmem, np. z cztowiekiem. Drastycznie oceniajac: w ,sterylnym” swiecie
pozbawionym mikroorganizméw zycie wielu gatunkéw nie byloby mozliwe,
zycie ludzkie — bardzo ograniczone. Nic w tym dziwnego — powstajace w toku
ewolucji organizmy wielokomérkowe, tkankowe, zastaly $wiat od 2,5 miliarda
lat zasiedlony przez organizmy jednokomoérkowe. One byly u siebie, te nowe
dopiero zdobywaly wtasne nisze. Trzeba bylo nauczy¢ sie zy¢ razem, czesto

Przydata sie wyobraznia. Naukowcy wykorzystali znany
uprzednio gen (,,gen donosiciel”), ktéry powoduje
powstawanie wewnatrzkomérkowych lipidowych
pecherzykéw wypelnionych gazem. W naturze, tworzac
pecherzyki, bakteria moze regulowaé¢ swoja gestosc,

a zatem gleboko$é¢ zanurzenia w cieczy. Nastepnie gen
ten, metodami inzynierii genetycznej, wprowadzili do
nieszkodliwych bakterii jelitowych (E. coli i Salmonella
enterica Typhimurium) i przystapili do doswiadczen

z myszami (jak by$my sobie dali rade, gdyby na $wiecie
i w laboratoriach nie istnialy standardowe szczepy
myszy?)

Modyfikowane bakterie wykrywano nastepnie w mysich
jelitach dzieki pomiarom ultradZzwiekéw (sonda
przylozona do skory) rozpraszanych przez pecherzyki.
Wystarczylo takze ustali¢ natezenie ultradzwigkdw,
ktore rozbijaja pecherzyki, aby ,zobaczyé¢” lokalizacje
danych bakterii w jelicie. Zainteresowanie metoda

i jej mozliwosciami zwigksza sie, gdy przypomnimy

w symbiozie. Mikrobiomy napotykamy wszedzie, gdzie ich szukamy: mijajace
lato przypomniato nam, na przyklad, kleszcze z bogatym mikrobiomem,

w ktérym jednak straszaca nas Borrelia nie czuje si¢ komfortowo i chetnie
przemieszcza si¢ do ssakéw.

Mikrobiotyczny ekosystem, ktéry trwa i zyje w nas, jest niezwykle
skomplikowany i bogaty w szczegdty. W ludzkim przewodzie pokarmowym
wytworzyly sie zasady wspolzycia z mikroorganizmami zaréwno w sensie
czasowym, jak i przestrzennym. Zaczynamy to wspélzycie, rodzac sie (w stanie
sterylnym), a potem stopniowo, w kontakcie z otoczeniem, tworzy si¢ nasz
mikrobiom, ktéry reaguje na wszelakie perturbacje — stan zdrowotny, wiek,
ple¢. Wlasciwie kazdy z nas stykal si¢ z zakldceniami trawiennymi, ktére sa
nierozerwalnie zwigzane z mikrobiomem. Zatem niezwykle uzyteczne bytyby
badania nieinwazyjne pod tym katem przewodu pokarmowego. Co wiecej,
istnieja juz propozycje leczenia konkretnych choréb przez wprowadzenie do
przewodu pokarmowego okreslonego gatunku bakterii — c¢6z z tego, skoro nie
mozemy §ledzi¢ tam ich obecnosci, poniewaz wszelkie dotychczas stosowane
techniki obrazowania siegaja zaledwie na pojedyncze centymetry w glab ciala.

sobie, ze wymieniony szczep Salmonelli jest zdolny do
wybidrczego infekowania nowotwordw jelit, co moze
umozliwiac¢, tez wybiérceze, wprowadzanie do takich
guzoéw potencjalnych lekéw. Obie bakterie, nawet

w niewysokim stezeniu, zlokalizowano ultradzwickami
w jelitach myszy, w dodatku jednoczes$nie udato sie
réznicowaé dwa rodzaje bakterii za pomoca wielko$ci
natezenia ultradzwigkéw rozbijajacych pecherzyki.

Wrystarczy uzy¢ wyobrazni, aby méc przewidywadé
potencjalne stosowanie tej techniki obrazowania

w przysziej diagnostyce i terapii zaréwno flory
bakteryjnej, np. jelit, jak i gteboko w ciele potozonych
nowotworéw. Cwiczac nadal nasza wyobraznie, mozemy
zaproponowa¢ np. badanie innych niz cialo zwierzece
zespolow bakterii — cho¢by w stabo poznanych glebokich
warstwach gleby w warunkach naturalnych i réznie
modyfikowanych.
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Rozwigzanie zadania M 1575 .Odpowiedz:
n=8k—1lubn=8kdlak>1.

Zauwazmy, ze jezeli n-trojkat mozna utozyé
z plytek, to jest on zlozony z podzielnej przez 4

liczby szesciokatéw foremnych o boku 1, co
oznacza, ze liczba
14+24...4+n - n(n+1)
4 8
jest calkowita, czyli n daje reszte O lub 7 przy
dzieleniu przez 8.

8

7 drugiej strony 7-tréjkat oraz
8-tréjkat mozna utozyé z plytek
(rysunek z lewej). Ponadto dla
kazdego k > 1z 3k(k+1)
8-trojkatéw oraz %k(k —-1)
7-tréjkatéw mozna utozyc
(8k)-tréjkat, a z k(k+1)
7-tréjkatéw oraz Lk(k—1)
8-trojkatéw mozna ulozyé

(8k —1)-trojkat (rysunek

z prawej; k = 4).



